

以微信为工具的实时文字交流的话语特征探究

陈洁,石晓玲

(南通大学 外国语学院, 江苏 南通 226019)

摘要:在“微时代”,微信以不同于传统交流方式的独特魅力为人们所喜爱,尤其深受年轻人的追捧。以 Grice 的合作原则和话语分析理论为依据,对以文本为语料的微信实时文字交流进行探究,结果发现:人们在微信实时交流中更易违反合作原则的四大准则,以传达言外之意,或达到意想不到的交际效果。话轮转换更加频繁、话题更加多变、连贯性实现难度更大。对微信交流话语特征的研究,有助于我们充分利用这种新型通讯工具,提升人际交流质量。

关键词:微信; 实时文字交流; 合作原则; 话语分析; 话语特征

中图分类号:H136.4 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2015)02-0088-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2015.02.024

On the Discourse Features of Instant Text Based Communication by WeChat

CHEN Jie, SHI Xiao-ling

Abstract: Owing to its unique advantages over traditional communication tools, WeChat is extremely popular, especially among the young. From the perspective of Grice's Cooperation Principle and Discourse Analysis, this paper focuses on the authentic instant text based communication by WeChat and explores its discourse features. It is found that people tend to violate the four maxims of Grice's Cooperation Principle for implied meaning or unexpected effect of communication; and such communication presents more frequent topic changes and more difficulty in coherence realization. It is hoped that the study as such helps to make full use of WeChat for better personal communication.

Key Words: WeChat; instant text-based communication; cooperation principle; discourse analysis; discourse features

一、引言

随着移动通讯技术的飞速发展,人们的交流方式变得越来越多元化。微信(WeChat)作为腾讯公司 2011 年推出的一款为智能终端提供即时通讯服务的免费应用程序,不仅支持发送文字、图片(包括表情)、语音和视频,而且支持实时对讲或视频通话。同时,除了一对一单聊,它还支持多人群聊。它的出现标志着我们进入了一个双向互动的“微时代”。微信用户井喷式增长的现象,以及由此给我们带来的交流方式、生活方式和精神状态等方面的变化,已引起学界的广泛关注,并成为近年来研究的热点。然而,“学界对微信的研究

主要集中于微信传播技术和特征研究、微信社会功能和影响研究以及微信在商业与政务的实际应用研究三方面”^[1],较少从语言学的角度对微信话语表达进行研究。目前,李明锐^[2]、崔璨^[3]等人对微信用语做了一些文化层面的探究,但是对微信用语的话语特征进行阐释仍有很大的空间和研究意义。

本研究主要从语用学中合作原则出发,研究微信实时文字交流是否遵循合作原则中的四条准则,并结合话语分析中的相关概念对微信实时文字交流的话语特征进行探究,分析其话轮转换、话题转变和连贯性实现三个维度上呈现的具体话语特征。语料来自于 2014 年笔者与朋友的手机微信客户

端中真实的实时文字交流语段。

二、合作原则理念下微信文字交流的话语特征分析

合作原则(cooperation principle,简称CP)是分析话语的重要理论依据。语言学家格莱斯(Grice)认为,在进行会话时,说话人至少要愿意合作,交谈才能进行下去,因而必须遵循四条准则(maxims):量的准则(quantity maxim,所说的话应包含交谈目的所需要的信息,并不包含超出需要的信息)、质的准则(quality maxim,不要说自知是虚假的话以及缺乏足够证据的话)、关系准则(relation maxim,要有关联)和方式准则(manner maxim,要避免晦涩、歧义,要简练、井井有条)^[4]。在日常生活中,人们在进行面对面交流时,通常会遵循合作原则,但有时因某些原因,或为了达到某种特殊的说话效果,说话人也可能不严格遵守这些准则,有时甚至会故意违背其中的一条或几条准则。

那么,人们在微信实时文字交流时,情况究竟如何呢?人们在微信实时文字交流时,由于对话人需要通过打字的方式来传递自己想要表达的信息,因而交流的效果必然受到对话人打字速度、文字表达方式等因素的影响。为了快速键入信息、化繁为简、提高聊天的速率和生动性,微信沿用了网络用语中约定俗成的缩略语、谐音文字、表情符号及数字等,如用“3Q”代替“Thank you/谢谢你”,用“你造吗?”代替“你知道

么”。这些约定俗成的语句让微信聊天变得又快又方便快捷。然而,如果从合作原则考量,这些用语也许是量的准则、质的准则、关系准则或方式准则的违反和偏离。

那么,人们在用微信进行实时文字交流时,违反这四条准则究竟有何目的和意图呢,或想要达到什么效果呢?下面以笔者与朋友的微信交流为例,做具体说明。

例1:

A:家里下雨了,你那儿下了没?
B:哎,已经下好多天了!
B:衣服一直干不了,都没衣服穿了。
B:求太阳啊。

从例1中可以看出,A,B两人居住在不同地区,A引出“下雨了”这个话题并询问B当地的情况,其实B只要回答“下了”或“没下”即可,并不需要说明下雨的时间长短、衣服干不干、太阳出来与否等情况,B显然违反了量的准则。而B之所以反馈给A的信息要远远超出其所需的信息,是情感表达的需要,通过向A说明下雨的具体情况及影响,向A寻求安慰,舒缓内心的郁闷,这体现了人际交往时重要的情感诉求。

例2:

A:发工资了,咱们下午逛街去?
B:没有钞票啊。
A:你看,又哭穷了。

例2中,A说“发工资了”就给了整个对话一个前提,表示两个人都发了工资,现在都有钱了,逛街不用太担心钱的问题,而B却说“没有钞票啊”,很显然说了假话,违背了质的准则。而且A说B“哭穷”也从侧面否定了B没钱的说法。其实,B故意违背质的准则,只是出于礼貌而采取的委婉拒绝,隐含的意思是“我下午不想去逛街”。

例3:

A:你前两天考的说课通过了没?
B:最近超忙的,
B:既要准备研究生复试,又得备考专八。

在这个例子中,A关心B教师资格考试中说课项目的通过情况,并期待B做出明确的回答,而B却说了些与此毫不相关的其他事情。如果从合作原则的角度看,B显然违反了关系准则。究其原因,B实际上想表达“我不想提说课这件事”的交际意图。我们根据日常生活的经验分析,B很可能没有通过说课考试,但她羞于提及此事,故意采取规避话题的策略,以备考忙为由,暗含了“说课没有通过”的意义表达。

例4:

A:我在超市哦,你要带些什么吗?
B:太好了,一瓶御青方哦。
A:纳尼?
B:逗你呢,就是一瓶腐乳啦。

在例3中,又到恶俗人口的普发,示例名 仰月刀。例4中,D用了“御青方”这一日常不太常见的词来指代腐乳,造成了A理解上的困扰,B显然违反了方式准则。但从通过接下来的“逗你呢”可以看出,B之所以用“御青方”这个词,实则是想达到某种幽默的效果,但由于A并不知晓“御青方”就是腐乳,用“纳尼”发问“是什么”,因而,B想要达到的幽默效果打了折扣。假如双方都知道“御青方”就是腐乳,那么朋友之间一方的俏皮语言会获得另一方的会心一笑。

由此可见,人们在微信实时文字交流时,有时故意违反Grice的合作原则,其目的是要传达言外之意,或想要达到意想不到的交际效果,这也表明了微信交流具有与面对面交流相似的特性,即人类的语言交流是非常复杂的,并不完全遵守合作原则。因此,我们在进行微信实时文字交流时,“交际双方不仅要能理解对方直接表达的意义,而且要能成功地把握对方话语的含蓄意义,会话含义推导必须结合所用词语的规约含义、合作原则和语境等等”^[5]。

三、话语分析视角下微信文字交流的话语特征分析

(一)话轮转换

话轮(turn)是人们日常会话的基本结构单位,是指“在会话过程中,说话者在任意时间内连续说的话语,其结尾以

说话者和听话者的角色互换或各方放弃话轮信号为标志。话轮转换系统对一切会话来说都存在，并且是一个基本的言语转换机制^[8]。换言之，人们在日常交际中只要涉及两个及两个以上的参与者，都需要进行言语转换，因而，话轮转换有两个特点：“第一，在一个时间里至少有一个人而且只能有一个人说话；第二，发话者不断轮流变化。”^[7]但这两个特点只局限于面对面人际交流的情况，会话通常是按照一问一答这种有序的方式进行的，不会出现抢拍的状况，并且交流中一旦出现停顿，双方就会寻找新话题来避免停顿造成的尴尬。

那么，这种话轮转换的特点是否亦适用于微信的实时文字交流呢？实践证明，虽然微信语言也呈现口语化的特点，但无论是文字信息还是语音信息的输出与接收都存在或多或少的延时性，这就使得微信话语中出现了一问多答或多问一答等多种话轮转换形式。因而，微信实时文字交流往往会被打破面对面交流时的话轮转换规则。以下分别以微信中一对一聊天模式和群聊模式下的真实话语加以阐释。

例 5：(一对一聊天模式)

A: 看到我发你的图片没?
B: 看到了。
B: 太小，看不清。
B: 求大图。
A: 好，等着啊。

—B—B—B—A 这样一问三答。从中我们可以做如下推断：(1)由于 B 的文字输入速度比 A 更快，而且 B 说话简练，因而出现了一问三答的话轮形式；(2)亦或是 A 的性格比较沉稳，而 B 比较急躁，在 A 等待 B 对是否看到图片这一信息进行反馈时，B 已经迫不及待地询问其他关于图片的信息，从而导致话轮转换的突变形式。

例 6：(群聊模式)

A: D 什么时候回国?
B: 她要回来啦。
C: 快了吧。
C: 听说八月底呢。
A: 到时大家一起聚聚哦。
B: 好嘞。

例 6 中的对话是微信群聊中极其常见的話輪模式，A, B, C 三人的接序并未遵循話輪交替的标准模式，显得有些散乱。正如有学者指出的那样：“微信上的话语按照系统接受的顺序在屏幕上呈线性排列，因此在多方交谈时，信息从四面八方而来，在屏幕上出现的次序混乱，常出现重复现象。”^[8]然而，由于微信有昵称或名字或头像等作为追踪提示信息，因此，即使話輪转换是混乱和随意的，也不影响对话人的理解和参与。

(二) 话题转换

对话中的话题(topic)“可以说是语篇分析中使用最频繁却又未加以解释的一个术语”^[9]。根据 Hockett 的观点，话题是“说话者引出一个主题，然后就该主题进行陈述或评论”。在微信话语中，話輪的不断转换必然会引出新话题，而话题间的转变过程被称为话题转换。在微信实时交流中，信息能够被即时地输入、发送和接收，具有极强的动态性，与面对面的人际交流有许多共同之处。

例 7：

1A: 什么时候回来的?
2B: 昨天晚上才到家。
3A: 哈哈，和我一样。
4B: 路上堵车。
5B: 真是，回家都难。
6A: 就是说呢。
7B: 我回家吃喜酒，
8B: 你呢?
9A: 等着明年吃你的喜酒啊！
10A: HAHA
11B:

微信实时文字交流往往会在几个話輪间发生话题转换现象。在例 7 中，1—3 是第一个话题，讨论回家时间问题，其

家的原因，5 则是其对堵车现象的感叹，6 是 A 对 B 感叹的认同反馈；接着 7—11 是第三个话题，关于吃喜酒的事儿，7 解释了 B 回家的理由，同时引出新话题，并借由 8 让 A 做出反馈，可是 A 却绕开这个问题并通过 9 和 10 调侃了 B，而 B 则对 A 的调侃感到无语，以沉默来应对。

由此可见，微信文字交流在话题转换上呈现着明显的特征：话题的消退速度很快，参与者很少长时间追踪同一话题，参与各方往往把聊天内容引向不可预测的方向，并不断产生新话题。在时间允许的情况下，聊天话题层出不穷，让参与各方乐此不疲，体现了微信交流的独特魅力。

(三) 连贯性实现

功能语言学家认为，连贯性(coherence)是语篇的基本特征，是语篇内句与句之间连接起来的手段和方式。它指的是“一段话语或某个篇章的不同部分在意义上的联系”^[10]，并使篇章内标记不同的句际关系从形式上连接起来，成为有意义的整体，从而帮助读者理解篇章^[11]。只有说话人双方均明白对方每一次文字所表达的意思，才能连贯地理解对方的话语。微信实时文字交流虽然是以书面语的形式进行的，但是其语言具有口语的特征。特别是在多人群聊模式下，話輪转换和话题转变更加灵活。与面对面的人际交流相比，其话语间的连贯性较低。那么，微信实时文字交流的连贯性是如

何具体实现的呢?

例 8:

- 1A:D,帮我买了婴儿奶瓶了吗?
- 2B:她回来了?
- 3C:奶瓶?
- 4C:买了啥用?
- 5A:还没呢,就这个月末了。
- 6A:买给我小侄儿的,据说那儿的奶瓶很好。
- 7C:真是 Sweet 的姑姑呢,赞!
- 8B:哎呀,是不是也为我买个?
- 9B:D,同求带啊。
- 10A:记得说明奶瓶规格哦。

例 8 很显然是一个微信实时群聊的话语,说话人 A,B,C 以及未在线的 D 都是关系极好的朋友。首先,A 发起一个“关于买婴儿奶瓶”的话题,但是 2 中 B 却问“她回来了?”明显与 A 不是一个话题,违背了 Grice 合作原则中的关系准则,似乎缺少连贯性;然而,“她”这个指称(reference)却把 1 和 2 联系了起来。其次,在 1,3,6,10 中重复出现了“奶瓶”,也使得整个会话的连贯性增强了。同样的用法还体现在 4,6 和 8 中重复的“买”字上。再者,1 和 9 虽然隔了很多话轮,但通过 D 这一明确的称呼语,明确了说话对象,衔接了二者。此外,6 中的“侄儿”和 7 中的“姑姑”形成称呼语上的对应,也

之间的连贯性得到了加强,从而促进了交流。

四、结论

随着微信用户持续激增,微信功能愈来愈强大,应用范围也越来越广。“微信已从最初的社交应用软件升级为人际传播的一种重要渠道,并逐渐成为移动互联网时代的一种新型传播方式”^[12]。微信已然成为一种新的生活方式。

通过对微信实时文字交流过程的分析,我们可以得出如下结论:①人们在微信实时文字交流时,有时故意违反合作原则的四大准则,其目的是要传达言外之意,或想要达到意想不到的交际效果;②由于说话人之间信息沟及性格等方面存在差异,微信文字交流的话轮转换更加频繁、话题更加多

(上接第 87 页)原则下,禅师禅僧们巧妙地运用修辞手段,用同一言语表达形式表达了语表和语内两层含义,凸显“言”和“意”关系中的“言中之意”“言外之意”或“意外之意”,从而使不可言说的禅理得以传输。

参考文献:

- [1] 普济. 五灯会元[M]. 苏渊雷,点校. 北京:中华书局,1984.
- [2] 瞿藏主. 古尊宿语录[M]. 萧莲父,吕友祥,蔡兆华,点

变,而连贯性相对较差,这难免造成说话人之间的误解甚至造成人际隔阂。这就要求我们在进行微信实时文字交流时,既要学会使用恰当的语用策略,也要了解说话人的性格特征和说话意图,从而能更好地进行交流,避免语言误解或人际冲突。对微信交流话语特征的研究,有助于我们充分利用这种新型通讯工具,提升人际交流质量,促进人际关系和谐发展。

参考文献:

- [1] 王勇,李怀苍. 国内微信的本体功能及其应用研究综述[J]. 昆明理工大学学报:社会科学版,2014(4):100-108.
- [2] 李明锐. 从话语分析角度看微信用语的特点[J]. 吉林广播电视台大学学报,2013(5):73-74.
- [3] 崔璨. 大学生微信问候语的文化语言学解读[J]. 吉林省教育学院学报,2014(8):37-38.
- [4] 何自然. 语用学与英语学习[M]. 上海:上海外语教育出版社,2010:49-51.
- [5] 范荣玲. 格莱斯会话合作原则及其对言语交际的影响[J]. 青海师范大学学报:哲学社会科学版,2006(6):118-120.
- [6] 李悦娥,范宏雅. 话语分析[M]. 上海:上海外语教育出版社,2002:22.
- [7] Sacks H, Schegloff E, Tefferson G. A simplest sys-
- [8] Crystal D. Language and the internet[M]. Cambridge: Cambridge University Press, 2001:136.
- [9] Brown G, Yule G. Discourse analysis [M]. Cambridge: Cambridge University Press, 1983:70.
- [10] 朱永生. 试论语篇连贯的内部条件(上)[J]. 现代外语,1996,19(4):17-19.
- [11] 刘辰诞. 教学篇章语言学[M]. 上海:上海外语教育出版社,1999:7.
- [12] 邓颖. 浅析移动互联网时代的微信及其传播方式[J]. 东南传播,2014(6):121-123.

(责任编辑:李秀荣)

-
- 校. 北京:中华书局,1994.
 - [3] 哲学大辞书编审委员会. 哲学大辞书:第一册[K]. 台北:辅仁大学出版社,1993.
 - [4] 道原. 景德传灯录[M]. 朱俊红,点校. 海口:海南出版社,2011.
 - [5] 静筠禅师. 祖堂集[M]. 孙昌武,日衣川贤次,西口芳南,点校. 北京:中华书局,2007.

(责任编辑:李秀荣)